



新春走基层

春节里的萌宠“守护侠”——赵以鹏 为“毛孩子”的健康保驾护航



春节，本是阖家欢聚的时刻，然而有这样一群人，他们放弃与家人相伴，默默坚守在岗位上，他们就是执业兽医师。当大家沉浸在节日的欢乐中时，他们在宠物诊所里，争分夺秒地救治突发疾病的“毛孩子”，用实际行动诠释着“医者”的担当。今年春节，拉萨市当热西路“宠一生宠物诊所”的执业兽医师赵以鹏，依旧坚守岗位，守护着每一只宠物的健康。

文/记者 次吉 娄梦琳 图/记者 余书冉



春节无休，悉心照料萌宠

巡查、喂食、配药、遛狗……记者来到拉萨市当热西路的宠一生宠物诊所时，看到赵以鹏正细致入微地照顾着诊所里的“毛孩子”们。“春节期间，我们诊所正常接诊，不仅要随时处理‘毛孩子’的突发疾病，还要精心照料住院和寄养的宠物。”赵以鹏说道。

春节假期里，最让赵以鹏揪心的是救治一只马犬的经历。他回忆，今年1月16日，一只马犬突发腹股沟疝气，被主人紧急送到诊所。“当时狗狗看起来十分痛苦，和主人商量后，我们决定立即进行手术。术后，它一直在住院观察。”为了密切关注马犬的病情，让主人放心，赵以鹏把它安置在自己的办公室，整个春节都守在旁边。最终，这只马犬成功度过危险期，逐渐恢复健康，于2月3日出院回家。除了这只马犬，春节期间，还有博美犬、阿拉斯加犬和柴犬等生病的宠物被送来诊所，经过治疗，如今也都已康复出院。

记者了解到，春节期间，宠一生宠物诊所日常接诊外，还接收了近40只寄养的宠物。即便有助手帮忙，赵以鹏还是事事亲力亲为。时间久了，“毛孩子”们和他都亲近起来。“老三，走，咱们去遛弯。”赵以鹏一边说着，一边牵出一只“恶霸犬”。狗狗温顺地跟在他身后，还不时蹭蹭他。“别看‘老三’长得凶，其实性格可好啦。每只小动物的饮食习惯都不一样，作为医生，我有责任了解清楚，耐心照顾它们。看到它们健康活泼，我也很开心。”赵以鹏笑着说。

坚守岗位，为“毛孩子”负责到底

赵以鹏来自青海，2010年从青海畜牧兽医职业技术学院毕业后，正式踏入兽医行业。2015年，他独自来到西藏，成为拉萨市城关区高标准奶牛养殖中心的一名兽医。2016年至今，他先后在幸运宠物医院、馨宠爱宠物诊所、宠一生宠物诊所工作，帮助众多“毛孩子”恢复健康。

宠物医疗之路漫长且充满挑战，需要掌握多方面的基础理论知识，不断积累经验，紧跟前沿医疗技术，才能为宠物的生命负责。15年来，赵以鹏将所学知识毫无保留地奉献给西藏的动物医疗事业，无数个春节，他都选择留在医院坚守岗位。他笑着说，自己来西藏多年，回家的次数屈指可数。“今年过年，老婆知道我不回老家，

就带着孩子过来帮忙了。家人的理解和支持，是我坚守的动力。”赵以鹏说道。

赵以鹏表示，执业兽医师的职责就是守护每一个小小生命。看到痊愈的“毛孩子”被主人接回家，那种喜悦无法用言语形容。“每次看到‘毛孩子’康复出院，我都特别欣慰。只要它们能健健康康的，我工作再辛苦也值得。”看着这些可爱的小家伙们，赵以鹏眼中满是温柔。“虽然我牺牲了陪伴家人的时间，但一想到这些小动物能早日康复，和主人团聚，一切付出都是值得的。”

精进医术，当好宠物健康“守门人”

记者发现，除了常规的宠物诊疗服务，近两年，宠一生宠物诊所还开展了针灸、艾灸等中医理疗项目，帮助宠物更好地恢复健康。在诊疗室内，一只比熊犬正在接受针灸治疗。“这只比熊椎间盘突出，压迫神经，导致后肢瘫痪，影响走路，主人就送它来治疗了。”赵以鹏一边轻轻抚摸着比熊犬，一边介绍道，“经过几次针灸治疗，它的后腿已经有明显好转，相信很快就能康复。”

近年来，中医理疗在宠物医疗中的作用日益凸显。为了更好地掌握这门技术，赵以鹏利用业余时间积极参加各类培训和学术交流活动，认真学习针灸、艾灸等中医理疗知识，不断提升自己的医疗技能，力求为更多“毛孩子”带来健康和快乐。“宠物医疗技术发展迅速，执业兽医师不仅要有扎实的基础医学知识，还要不断学习新的治疗技术和方法，才能应对各种复杂病例，为宠物提供更优质的医疗服务，让‘毛孩子’能长久陪伴主人。”谈及新年愿望，赵以鹏感慨地说，“新的一年，希望自己的诊疗水平能更上一层楼，也希望小动物们少生病，健健康康地陪着主人。”

作为一名执业兽医师，赵以鹏在消毒水味弥漫的诊所里，与冰冷的器械为伴，在无影灯下争分夺秒，与宠物疾病顽强抗争，赢得了众多宠物主人的认可。“赵医生，太感谢你了！我还以为春节期间宠物医院都不开门，没想到遇到你这么负责的医生。现在狗狗全好了，真是太幸运了！”今年春节，虽然忙碌又辛苦，但赵以鹏却感到无比充实和快乐。正是因为他坚守和付出，给那些不会说话的“毛孩子”带来了希望和温暖，也让这个春节多了一份别样的温情。

【记者手记】搭建关爱桥梁，助力宠物医疗行业发展

近年来，宠物已成为许多家庭的重要成员，执业兽医师的作用也愈发关键。他们不仅能治疗宠物疾病，还能让宠物主人安心。每逢节假日，像赵以鹏这样的执业兽医师们放弃与家人团聚的机会，用专业和爱心守护着每一个“毛孩子”。与普通医师相比，执业兽医师需要更多的爱心和耐心，在对抗动物疾病的道路上不断前行。这份职业需要更多的信任与肯定，只有当更多人关注和支持宠物医疗事业时，才能推动整个行业健康、规范发展，让每一个“毛孩子”都能得到更好的治疗和照顾，长久陪伴在主人身边。